

患上急性肠胃炎这样处理

早晚温差变化,饮食不注意,都可能引起腹痛腹泻等急性肠胃炎症状。

什么是急性胃肠炎?

急性胃肠炎是胃肠黏膜的急性炎症,起病急,常在48小时内发病。

在临床上急性胃肠炎的症状主要表现为恶心、呕吐、 腹痛、腹泻、发热等,严重者可 致脱水、电解质紊乱、休克等。病人多表现为恶心、呕吐腹痛在先,然后出现腹泻,每日3~5次甚至数十次不等,大便多呈水样,深黄色或带绿色,恶臭,可伴有腹部绞痛、发热、全身酸痛等症状。

急性胃肠炎可以在家治

如果症状不严重的话,可

以采用口服药物及口服补液治疗,不需要输液治疗。如果症状比较严重,除严重的呕吐腹泻外,还出现长时间无尿、全身四肢乏力、高热等情况,就需要立即到医院就诊治疗。

如何预防急性胃肠炎?

1.避免腹部受凉,昼夜温 差大,晚上盖好被子,避免肚 子裸露在外,做好保暖措施。 2. 吃饭要按时按量,不暴 饮暴食,少吃辛辣及粗糙的食 物,冷饮要适量,少服对胃肠 有刺激性的药物。

3.注意饮食卫生,避免喝生水及吃变质食物。如果不小心吃了被大肠杆菌、沙门菌等细菌污染的食品,或饮用了被细菌污染的饮料后,就有可能出现不同程度的腹痛、腹泻

等症状。

4.注意个人卫生,饭前便 后要洗手,做好室内外卫生, 保持环境卫生整洁。

5.增强体质,加强锻炼。 应养成经常运动的习惯,根据 身体情况,适度运动锻炼,提 高抵抗力,防治胃肠疾病。

(长沙晚报)

名 **医风采 胃肠外科·李玉明**

李玉明

医学博士 主任医师 教授 硕士研究生导师 山东省医师协会胃肠专业委员会常委 山东省医师协会结直肠专业委员会常委 山东省医师协会减重与代谢委员会常委 滨州市医学会普外科专业委员会 副主任委员



擅长领域

外科理论、操作基础深厚,临床经验丰富,擅长腹腔镜下微创减重手术、2型糖尿病治疗,胃肠道肿瘤及外科危重症的基础与临床研究,腹腔镜下胃癌根治、结直肠癌根治术,复杂腹腔肿物诊疗等。尤其在胃癌、结直肠癌的早期诊断与治疗方面有很深造诣,对消化道重建的术式选择有深入研究。

坐诊时间、地点

普通专家门诊时间:周二全天, 门诊一部3楼东五诊区。 知名专家门诊时间:周四上午, 门诊一部3楼西南角六诊区。

滨州医学院附属医院胃肠外科

滨医附院胃肠外科前身 是滨医附院普外科,经过几代 人的努力,科室技术力量雄 厚,历史积淀深厚,是山东省 临床重点专科,山东省胃肠外 科专科联盟副理事长单位,滨 州医学院普外科硕士研究生 培养单位,也是鲁北地区最大 最早的一个集医疗服务、教 学、科研为一体的专业化的胃 肠外科疾病治疗中心。科室 现有专业技术人员15人,其中 正副教授7人,主治医师8人。 博士5人,其中3人兼任硕士 研究生导师,硕士10人。省市 级专业委员会委员12人,国内 外学术期刊特约审稿人、特约 编委1人。并有精干的护理队 伍18人,实行星级护理服务。 科室设有专业的诊疗室、门 诊、胃镜检查室、造口门诊、临 床药物实验(GCP)实验室。 科室发表论文数篇,被SCI、EI 等收录。编著作数部、获省市 科技进步奖5项、承担各级各 类科研课题10余项,完成临床 药物试验2项,培养多名硕士 研究生。

多年来,科室始终秉承 "以病人为中心、以质量为核心""文明行医、廉洁行医、爱心护理"的服务宗旨,以根治肿瘤、延长病人生存和提高病

人生存质量为目标,紧跟国际 胃肠外科治疗的最新动态,一 直坚持疾病治疗的标准化、规 范化和个体化原则。在手术 方面,从指征的掌握、术式的 选择、分期的评估、围手术期 的营养,以及术后的辅助治 疗、随访等诸多方面严格按照 胃肠肿瘤的诊治指南进行规 范。通过规范化胃肠肿瘤的 外科治疗、多层次随访、快速 康复、循证研究、多学科治疗 (MDT)模式、专科诊治指南制 定等工作的开展,提高了胃肠 肿瘤患者的长期生存率,改善 了患者的生活质量。

诊疗特色优势:

目前胃肠外科已建立了"胃肠道肿瘤外科、腹腔镜微创外科、疑难危重胃肠外科、体重及糖尿病健康管理的减重代谢外科、临床营养支持、胃肠良性疾病外科(炎性肠病)"等学科发展方向,拥有多项特色技术。

(1)胃肠道肿瘤综合治疗 遵循以分期为导向、以手 术为主的多学科(MDT)综合 治疗的先进理念,以加速康复 外科(ERAS)和损伤控制为指 导,熟练开展各种胃肠肿瘤手 术(包括腹腔镜手术)及综合 治疗,其中每年腹腔镜手术超过300例,包括胃癌、结肠癌、 直肠癌、胃肠间质瘤、胰十二指肠肿瘤、小肠肿瘤等手术; 在胃肠肿瘤规范根治方面处于国内先进水平,居区域内领 先水平。有效降低了术后并 发症并延长了病人的生存时 间和生活质量。

(2)微创胃肠外科

胃肠外科的腹腔镜微创 手术经历了"从无到有、从有 到多、从多到精"的历程,腹腔 镜手术是近年来兴起的新技 术,也是当前胃肠疾病治疗的 主流趋势,具有视野宽、创伤 小、出血少、恢复快、住院时间 短等传统手术无可比拟的优 势。科室紧跟时代潮流,在区 域内率先开展了腹腔镜阑尾 切除、腹腔镜胃十二指肠穿孔 修补、腹腔镜胃癌根治、腹腔 镜结肠癌根治、腹腔镜直肠癌 根治以及腹腔镜胃转流手术 治疗糖尿病、肥胖症等,年完 成腹腔镜手术数百余台,极大 地减轻了患者痛苦,提高了生 活质量,达到了国内先进、区 域内领先水平。

(3)疑难危重胃肠外科即 急诊胃肠外科

近年来,科室引进并发展 损伤控制外科(damage con -

trol surgery)等先进理念,将损 伤控制手术引入到各种急腹 症(如严重腹腔感染、胃肠道 肿瘤并发梗阻、穿孔、出血等) 的治疗和手术中,挽救了无数 的生命。科室在急腹症和腹 部损伤的救治方面积累了丰 富的临床经验,如急性阑尾 炎、胆囊炎、重症胰腺炎、胆管 炎、消化道穿孔、消化道出血、 急性肠梗阻、嵌顿疝、肠外瘘、 切口疝、炎性肠病并发症、成 人先天性巨结肠以及外伤性 肝脾破裂、肠破裂、大血管损 伤等,年成功救治急危重症 300余例,已形成一整套完整 的理论和诊治体系和规则,在 危重症、疑难病的诊治上,已 形成特色,在区域内已处于领

(4) 减重代谢外科

科室于2015年开展了首 例腹腔镜袖状胃切除术,是区域内最早开展减重与糖尿病外科手术的单位之一,成功为重症肥胖症和糖尿病患者解除了病痛。目前,已成立了以胃肠外科和内分泌科为主的解合治疗团队,团队还包括麻醉科、ICU、呼吸科、心内科等多位教授、专家。学科在手术治疗糖尿病和重度肥胖的临床应用方面在区域内享有较 高声誉。学科的多名成员国 内外学习过减重代谢手术,与 国内国际知名减重代谢专家 交流合作。

(5)胃食管反流疾病治疗 手术治疗胃食管反流疾 病,具有视野宽、创伤小、出血 少、恢复快、住院时间短等优 势。年完成该腹腔镜手术30 余台,极大地减轻了患者痛 苦,提高了生活质量,达到了 国内先进、区域内领先水平。

(6)临床营养支持治疗

科室年开展肠外与肠内营养支持治疗千余人次,诊治了大量胃肠外科疑难危重病人,如肠瘘、多发伤、复合伤、炎性肠病、重症胰腺炎、严重感染、短肠综合征等病人,特别是在危重病人的规范营养支持方面积累了丰富的经验。

(7) 加速康复外科 (ERAS)

学科作为医院推行ERAS 的首批科室,通过术前宣教、 营养支持、不常规肠道准备、 硬膜外麻醉、微创手术、液体 管理、早期下床、术后疼痛管 理等一系列措施,大大降低了 手术风险,减少了患者就医的 痛苦,改善了患者生活质量。